# 空关房突亮灯火 姐弟三人争遗产

## 奉贤区桂英人民调解工作室早发现早调处化解遗产纠纷

66 □法治报记者 夏天

【事件起因】

疫情初期,海湾镇星火二居委海滨一村楼长许杨宏在对所管辖楼组进行例行检查时,发现一家户主过世后已空关半年的房屋,突然有人人住。老许觉得十分可疑,随即将这一情况逐级上报。居委干部得知情况后,第一时间派人口协管员上门进行核对。门一敲开,人口协管员发现果然有人人住,随即按照人口管理登记流程,对人住人的人口信息进行了询问、查验和登记。

经查验,原来人住人是过世户主的儿子邱某。此时的邱某对人口协管员的突然到来,显得一脸惊诧。他告诉人口协管员,他刚刚住进来,没有想到,这么快就有人上门来登记相关信息。人口协管员特意告知邱某,当前疫情有蔓延趋势,要加强在疫情期间的自我防护,如果需要出门请务必戴好口罩。

但是,为何房子空置了半年都没有人入住,在疫情发生后,邱某却冒着很大的健康风险前来入住呢?这一不同常人的举动,让居委干部觉得事有蹊跷。果不其然,两天后,兼任居委副书记的社区民警马警官就接到了邱某的报警电话。邱某声称,他的两个姐姐正在他现在的住处,三人的矛盾发生激化,争吵不休,请求社区民警帮助调解矛盾纠纷。

### 【调解经过】

马警官随即上门了解情况,劝



资料图片

解双方平息事态。听他们姐弟三人诉说后,才弄清矛盾激化的起因是这样的:邱某的父亲过世后,留下一套房产。邱某在忙完手头紧要事后,特意从外区赶来,与居住在附近的两个姐姐商讨房产变卖前房款分配的比例问题。邱某自认为,他作为户主唯一的儿子,在分配房款时,理应比两个姐姐要多分一部分。他的两个姐姐说,弟弟对父亲的赡养和生病期间的护理上,做的根本没姐妹两人多,所以坚持房款应该平均分配。

他们各持己见,互不相让,不仅

商讨未果,而且姐弟间还有越吵越 凶的态势。马警官当即进行劝解,并 承诺为他们马上联系专业调解人员 对他们的矛盾分歧进行调解,暂时 把邱某的两个姐姐劝回了家。

随后, 马警官也把出警情况与居委进行了信息互通, 并很快与桂英调解工作室取得联系, 做好调解工作的移交对接。桂英工作室闻讯即动, 与邱某姐弟约定了调解时间。次日, 他们姐弟三人来到调解工作室正式接受调解员的专业调解。

在做好自我安全防护的前提 下,桂英工作室调解员从法律法规 以及家庭亲情的角度,提出了调解解决方案。姐弟三人对解决方案非常认可,纷纷表示同意,最终三人均在协议书上签了字。至此,一宗因房款分配问题而引发的矛盾纠纷得到迅速妥善化解。

### 【调解心得】

在基层,一旦老百姓发生矛盾 纠纷时,容易产生"蝴蝶效应",引发 事态蔓延。对此,奉贤区海湾镇在推 "人、房、事"上下功夫,建立了"人 管理、房屋管理、事务管理"三大中 管理、房屋管理、事务管理"三大中 企力,形成了一张防控网。这张民间的建 成度、灵敏度,特别是在应对新冠肺 炎疫情中发挥了显著作用,助力居 大理、发展,特别是在应对新冠肺 炎疫情中发挥了显著作用,助力居 大理、建筑。 发展、建筑。 发展、建筑。

如案例中体现的,海湾镇通过建立"一警二员三片长"服务机制,让社区民警兼任社区居委副书记或主任助理,社区民警下沉居委从以往"约定式"变为"赙点式"办公,与居民"零距离"接触,为居民解决事务"跨前一公里",这一做法深受居民们称赞。

经统计,通过"人、房、事" 防控网,海湾镇的人口信息登记准 确率明显提高,与去年同期相比, 110 报警案件下降 29%、交通安全 案件下降 26%,治安盗窃发案率下 降 6%。

# 骑车路上突遭飞来"竹"祸

## 闵行区涉访纠纷调委会厘清事实真相化解纠纷

<sup>▮</sup> □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

调解员前往事发地多 方了解事实真相,厘清各 方责任,通过耐心劝说, 成功化解了这样一起人身 损害赔偿纠纷。

### 飞来横祸导致骨折 赔偿事宜协商无果

王某某骑电动自行车行驶在某小区附近时,突然被小区施工工人手中拿的长毛竹撞到脸部,导致其摔伤倒地。经医院诊断为左颌骨多发骨折、左眶周软组织挫裂伤。王某某与施工方因医疗费赔偿事宜协商多次无果,前往闵行区涉访纠纷人民调解委员会寻求帮助调解。

接到该起纠纷后, 调解员首先 通过"背靠背"的调解方法分别约 谈双方当事人,了解整个事件的详 情和当事人的想法。事发当天下 午,王某某骑电动自行车经过某小 该小区正在进行建筑工程外墙 门面的施工, 几名工人在搭建长毛 竹的脚手架, 由于长毛竹脚手架的 长度较长,工人在搬运过程中难免 会横到道路的中间, 而王某某骑车 经过时,恰巧一名工人正在横置长 毛竹,长毛竹碰到她的脸部,她随 即摔倒在地, 面部流血不止, 身上 多处挫伤。王某某认为,施工方未 在确认安全的情况下移动较长的长 毛竹,导致她受伤倒地,应当负担 全部责任并承担医疗费。

在听取了王某某的陈述后,调解员随即联系了施工队的负责人。该负责人称在得知有人摔倒后,立即赶到了现场,并拿出了1000元交给王某某,让其先前往医院进行治疗。之后,他也就该事件向施工工人了解情况,得知施工工人在搬



资料图片

运长毛竹的过程中并没有横向移动,而是竖着搬动,因此当王某某骑车经过该施工墙面时,长毛竹并没有碰到王某某的脸部,而是王某某的车速过快,在东张西望之下被前面的长毛竹惊吓,导致车速失控摔倒在地,因而受伤。负责人认为,既然王某某不是因为长毛竹直接碰到而受伤的,而他也出了1000元,施工方不应该再承担其他赔偿费用。

### 多方查找事实真相 协商一致达成共识

调解员在听取了双方当事人的 陈述和想法后,认为本起纠纷的焦 点在于长毛竹是否碰到当事人王某 某,而双方对于该焦点各执一词。 调解员认为只有了解客观事实才能 进行公正的调解,于是前往事发地 实地勘验和多方查找。在调解员的 不懈努力下,找到了事发时在场的 目击证人,并了解到当时施工工人 在搬运长毛竹的时候的确碰到了当 事人王某某脸部,且导致其摔倒在 地

调解员在了解事发经过、查清事实真相的情况下,决定采用面对面的调解方法约同双方当事人进行沟通协商。调解一开始,调解员首先拿出了证据证明并还原了施工工人在没有确保安全的情况下横向移动这么长的毛竹,并碰到当事人王某某脸部的客观事实。施工方的负责人在调解员拿出证据后,承认了是自己一方的错误并向王某某的情况进意。调解员顺势将王某某的情况进事行了一番介绍,王某某因为该起事件导致左颌骨多发骨折、左眶周软

组织挫裂伤,给她的生活和行动带来了巨大的烦恼,而且养伤期间不能洗澡,这也给她的身心带来了巨大伤害,劝说施工方负责人能够换位思考体谅王某某的境况,给予王某某应当的经济赔偿。而王某某一方并没有提出任何过分的主张,只希望施工方能够赔偿相应的医疗费。最后在调解员的努力下,经过多番劝说,双方最终协商一致,达成共识。

### 【案件分析】

现在很多小区都在进行施工改造,不管是小区居民还是访客在步行或骑行的时候都要有预判,尤其是如果该小区正在进行施工,更加要注意安全。施工队在进行施工时,首先要要观察周围的环境,其后次做好周围的安全防护措施,最后在确保安全的时候进行施工。